

建筑工程管理模式现状及创新发展浅析

夏建锋 张耀辉

浙江中能工程检测有限公司

DOI:10.12238/bd.v4i9.3522

[摘要] 在目前我国经济发展水平全面提升的现代化背景下,建筑工程也得到了更为显著的进步和发展,当前,我国企业越来越认识到了建筑工程管理模式的重要性。建筑工程管理是当前建筑工程施工中不可忽视的重要组成环节,良好的管理模式可以实现建筑工程施工效率的提升,对企业经济发展有着重要影响和帮助。所谓管理就是借助科学的工作手段进行团队管理,帮助团队实现效益的最大化发展。虽然近年来我国建筑行业已经实现了较大发展,但是仍然存在很多工作细节问题,为此本文就将对建筑工程管理模式进行细致研究,并提出相关创新和发展策略。

[关键词] 建筑工程; 管理模式; 创新发展

中图分类号: TU204+.2 **文献标识码:** A

随着近年来我国建筑市场的迅猛发展,建筑工程管理工作也发挥出了越来越重要的作用。建筑工程管理工作的开展除了能实现资源整体利用率的提升,还能为工程质量的优化奠定良好基础,对于达成绿色施工要求和降低安全事故的目标有着重要的作用。所以,要加强建筑工程管理,全面分析当前建筑工程管理现状和工作中的问题,只有这样才能在有效创新管理模式和工作手段的过程中,切实提升工程管理效率,最终为建筑行业的健康和稳定发展提供有效帮助。

1 对建筑工程管理造成影响的主要问题

1.1 缺乏健全的管理制度,管理方式相对落后

在管理学角度上看,良好的管理可以为制度建设提供基础保障。当前,在建筑工程管理过程中,很多建筑企业并没有认识到管理制度建设的重要性,而是单纯依靠工作经验进行项目管理,甚至没有制定专职部门进行工作管理^[1]。基于当前制度建设存在较落后性,所以工程中经常会出现很多细节问题,这些问题的存在都将在不同程度上影响工程整体质量。此外,很多建筑企业管理方式存在明显落后性,工作的开展不能在科学指导和帮助下进行,只是单纯的将项

目进度要用在现行项目中。

1.2 从业人员专业素质较低,专业人才有限

在人员因素上看,首先,建筑工程本身就属于劳动密集型行业,一线工作人员的生产条件较为艰苦,薪资待遇比较低,大部分从业人员自身素质有限,一些工作人员只经过简单的培训就参与施工,在后续施工项目建设中不能及时接受技能培训,此种方式不仅大大增加了管理难度,同时也对工程质量的保障造成了加大限制和影响^[2]。其次,专业管理类人才十分有限。建筑工程的管理需要工作人员具备丰富的专业知识和实践经验,但是在现有工作体制下,掌握理论知识和实践经验的工作人员十分缺乏,这也造成很多建筑企业即便是想实现工程管理质量的提升,也没有人能有效胜任这项工作。

1.3 材料管理问题突出,存在明显的偷工减料问题

建筑材料质量对于建筑工程的发展有着直接影响,所以材料管理也是当前工程管理的核心组成环节。但是在实践工作中,一些管理人员自身责任意识比较淡薄,认为材料管理工作不需要什么技术,就是对材料进行看管即可,此种态度很可能出现材料保管过程中的损坏,

或是在实际应用环节中没能有效清除问题材料,加之偷工减料问题严重,严重影响和限制了工程质量的健康发展^[3]。

2 对建筑工程管理进行创新发展的主要手段

2.1 强化对管理理念的创新

都说观念是行动的先导,因此要想在管理方式上实现创新发展,工作人员就要在自身理念上进行突破。这也要求建筑工程管理人员要敢于摒弃传统观念,站在工程实际发展的角度上进行管理策略的制定,实现管理策略科学性和有效性的提升。在之前我国建筑工程管理中,认为工程建设速度更为重要,所以很多企业为了追求速度并没有对工程质量进行关注^[4]。在当前建筑行业管理理念、技术手段的发展过程中,人们对于建筑工程的质量和环境都有了更大的关注,所以建筑工程管理的重点也要适当进行调整,在工程管理中加强对质量、绿色发展观念的融合,只有这样才能实现工程管理工作的科学性和有效性推进,最终为建筑工程和周围环境的统一发展提供有效帮助。

2.2 强化对工程制度的创新

要想对目前工程管理中人员众多、职能划分混乱等问题进行有效处理,就要进一步加强对制度的创新,在工程管

理制度的完善过程中,实现管理工作质量和效率的提升。在这一过程中,工作人员还需要加强对当前管理制度的细致划分,明确认识和掌握当前工作中不合理的地方,从而及时进行补充和完善。无论是哪一个施工阶段,工作人员都需要积极进行工作经验的总结,尤其是对于已经完工的工程项目,更要精准分析管理制度中的优势和不足,通过对工作经验的积累和总结,实现制度组合方式的优化^[5]。

2.3 加强对人才培养方式的创新

在建筑工程管理过程中,归根结底也是对人才的管理,所以,在管理创新工作中,人才管理创新也占据着十分重要的地位。首先,建筑企业要加强专业管理人才的引进,通过此种方式可以对工程管理的专业性和规范性进行提升,是对管理水平和效率进行提升的重要基础。其次,还要对基层施工人员素质进行提升,在对工作人员进行定期指导和培训的过程中,帮助和引导工作人员认识到工程管理的重要作用,在自觉服从管理的过程中,更精准的掌控当前工程建设中的问题,通过及时上报问题和处理问题,形成良好的互动关系。

2.4 提升技术创新的速度

在当前我国科学技术发展的全新背景下,衍生出了很多新技术和新方法,这

些技术和方法在建筑工程管理中的应用,除了能对管理方式进行创新之外,还能成为建筑行业整体发展提供重要基础^[6]。在建筑工程开展中,往往需要多个部门协同合作,传统依靠人力的管理手段耗费的成本和时间比较长,而现代化电子信息技术的发展,使得很多人力管理方式被软件和技术所取代,实现了管理质量和效率的全面提升。在我国建筑工程管理中,建筑信息建模技术就是典型的创新手段,在这项技术中,工作人员能通过直观的建模技术指导,实现管理人员工作效率的全面提升,在建筑行业和发展中已经实现了越来越广泛的应用。

2.5 加强资源整合,实现资源平衡发展

建筑工程管理要想实现稳定发展,就要加强对管理过程中的资源整合。在这一过程中要全面提升工程管理部门在企业的地位,只有这样才能保证管理部门的重要性引起关注,在对管理部门投入力度进行提升的基础上,为管理部门的发展提供更全面和有效的工作资源。

3 结束语

综上所述,在目前我国建筑工程管理和发展中,无论是管理模式还是资源配置上都存在不同程度的问题,因此要想实现对这些问题的处理和解决,就更需要借助科学的管理创新实现工作效率

的提升,只有这样才能在积极转变管理观念的基础上,实现对管理技术的应用和学习,最终实现组织结构的全面更新。今后,在我国建筑市场的不断发展背景下,工作竞争的压力也将不断提升,这也意味着工程管理的作用越发显著。所以,每一个建筑行业工作者都应该在实际工作中不断发展问题,在及时总结工作经验的过程中推动创新力度,并为我国建筑行业工程的发展提供良好帮助。

[参考文献]

[1]李雪峰.建筑工程管理模式现状及创新发展分析[J].建筑工程技术与设计,2020,15(28):2304.

[2]李薇.建筑工程管理模式现状及创新发展趋势研究[J].建筑与装饰,2020,24(26):56.

[3]徐萍萍.探究建筑工程管理模式现状及创新发展[J].中国房地产业,2020,31(20):219.

[4]张琳.建筑工程管理模式的发展现状及创新发展研究[J].砖瓦世界,2020,19(16):138.

[5]余建江.建筑工程管理模式现状及创新发展的路径分析[J].中小企业管理与科技,2020,42(14):20-21.

[6]杨佩佩.浅谈建筑工程管理模式现状及创新发展[J].百科论坛电子杂志,2020,13(6):1890.